

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Borlaorî nefranate nu se primesc. — Manuscripto nu se retrămit.

Nr. 48.

Vineri, 28 Februarie (12 Martie).

1886.

## Cestiunea naționalităților și Maghiarii.

### II.

Cum că legea naționalităților a fost și a rămas literă mormă, acesta-i foarte natural, îndată ce puterea de stat s'a pus pe acea basă, că Ungaria ar fi un stat național, ca Germania, Franța, Serbia, România ș. a., cum a accentuat-o acesta Tisza de curându și în mod respectat. Sunt mai mulți ani (1879) de când un deputat sârb răspunde la o asemenea afirmare a lui Tisza: decă Ungaria ar fi un astfel de stat național, atunci nici că ar exista o cestiune a naționalităților în Ungaria, precum nu există nici în acele state, der pe cât timp Maghiarii vor fi în proporție numai de una a treia față cu celelalte naționalități, nu este ertat a asemăna Ungaria cu state ca Germania, Franța ș. a.

Discuțiunea asupra cestiunii naționalităților, ce s'a încinsu nu de mult în dietă, a adus însă la lumină o mărturisire, pe care până acuma se sfiau a o face. Până acuma Maghiarii nu cutezau a mărturisi pe față, că legea de naționalitate se violază. Desider Szilágyi, unul din conducătorii opozițiunii, a declarat în aplausele camerei, că decă legea naționalităților s'ar întrebuița ca armă contra statului maghiar, el însuși este de părere, că guvernul bine va face, decă va restringe această lege. Comitele Apponyi, de altă parte, a desvoltat între strigări sgomotose de „Eljen“ tesa: că naționalităților nu le este ertat de a avé decăt o cultură maghiară, și că de aceea bine face statul, decă cu mijlocele sale promovă numai cultura maghiară. Acesta totuși s'a părut prea mult unui vechiu șef al stângerii extreme, Lodovic Mocsary, și el strigă, spre marea supărare a camerei: decă procedem astfel, atunci facem cu naționalitățile tocmai ce au făcut Germanii cu noi pe timpul sistemului Bachian. Mocsary a mai declarat de o mare nedreptate, că naționalitățile n'au nici o singură scollă secundară, care să fiă susținută din visteria statului, cu tôte că legea obligă pe guvern a înființa din mijlocele statului școli medie cu limba de propunere a diferitelor naționalități. Der din cauza curentului domnitor, vocea lui Mocsary a rămas o voce în pustie. Chiar propria sa partidă a protestat în contra vorbirii sale.

Nu se pôte mira omul îndestul asupra colosalelor amăgiri, de cari se conduc Maghiarii în cestiunea naționalităților. Din discursurile deputaților sârbi Sabovljevic și Gyurcovici, deduseră ei, că există între Sârbi un curent maghiarofil. Ei, der Gyurcovici aparține partidei guvernului și ca om intim al patriarhului Anghelic el este ađi persona cea mai multă urtă între Sârbi. Căt pentru Sabovljevic, el a făcut parte odinioră din opozițiunea sârbescă, der în urma așa numitului program dela Chichinda, care este un program deghisat al partidului guvernamental sârbesc — a devenit guvernamental. Sabovljevic, deputat al orașului Chichinda, a đis între aplausele camerei ungare, că această programă țintese a stabili frățietatea cu Maghiarii și că ómenii de bine sârbi au acceptat-o. În realitate însă această programă a făcut, încă înainte de doi ani, pretutinden între Sârbi un fiasco cumplit și astăzi nimenea dintre Sârbi nu mai vorbește de programa dela Chichinda. Der Maghiarii luă tôte de bani buni, ce le spuse Sabovljevic. Sabovljevic a trecut cam prin aceleași metamorfoze, ca Baussnern la Sași — întâi Sasu înfocat, apoi om al guvernului.

Este aprópe de necredut, căt de departe merge și înmăgirea Maghiarilor în cestiunea naționalităților. Așa a produs discursul lui Bismarck, în desbaterea asupra Polonilor, un viu

résunet la Maghiari, cu tôte simpatiele pentru Poloni. Ei dicu, că acesta este metoda cea mai bună spre a o puté isprăvi cu naționalitățile. Der ce asemănare! Cele 43 milioane Germani față cu 2 milioane Poloni, și cele 5 milioane Maghiari față cu 10 milioane Nemaghiari.

Decă ómenii de stat ungru n'ar fi așa de obiși și n'ar fi prea mult răpiți de curentul șovinist, atunci soluțiunea cestiunii naționalităților în Ungaria n'ar părea o problemă atât de grea. Ar trebui să li se lase naționalităților în municipii, în comitate și orașe, unde se află în majoritate, o mare libertate, ceea ce n'ar împedea controlul guvernului dela centru. Ar trebui să se urmărească față cu naționalitățile acele cale, pe care pășise provisorul dela anul 1861 până la 1867, în care interval naționalitățile puteau a se mișca liber în municipiu.

Der ómenii de stat maghiari dicu că așa ceva ar fi periculos, pentru că naționalitățile ar avé tendințe centrifugale. Acesta trebuie s'o negăm categoric, pentru că naționalitățile sunt pătunse de o via iubire de patriă, și nu li s'a putut dovedi până acuma că ar voi să se rumpă de cătră Ungaria. Der presupunându chiar că naționalitățile ar avé tendințe centrifugale, óre acestea prin asuprirea naționalităților nu se promovă mai mult decăt se împedă? Și óre nu este timpul suprem, ca cu privire la crisa în Orient atât cei din Pesta, cât și cei din Viena să se gândescă puțin mai mult asupra cestiunii naționalităților din Ungaria? "

### Broșura d-lui Mocsary.

(A Közművelődési egyletek és a nemzetiségi kérdés. I. ta X. Y. Budapest, Kókai Lajos, 1886.)

(Urmare.)

În învălmășala amăruntelor, ce le cuprinde în sine cestiunea naționalităților, nu vreu să intru, numai asupra duor momente importante vreu să atrag atențiunea amicalului cetitor. Decă o rupem cu politica, ce am inaugurat-o în cestiunea naționalităților în anul 1860, decă contrar acestei politicie păsim pe tărâmul maghiarisării, atunci dou lucruri facem imposibile: imposibilă lupta cu succes a patriei noastre pentru independența națională, și imposibilă libertatea cetățenescă, egalitatea de drept, peste tot instituțiunile liberale cele mai însemnate. Șovinisti maghiari, bărbații reuniunilor de cultură, să se gândescă că: a declara război naționalităților și a susține și desvolta mai departe independența noastră de stat, sunt lucruri, ce nu se unesc, și totu asemenea nu se unesc cu acel război susținerea egalei îndreptățiri și continuarea legislațiunii și guvernării în direcțiune liberală.

Am avisat deja la politica, ce a urmărit-o în cestiunea naționalităților „puterea“ din acel moment, de când această cestiune a câștigat actualitate și de când maxima *divide et impera* i s'a oferit ca mijloc puternic spre ajungerea țelurilor ei. Vedem ce face puterea la ea acasă, în Austria, unde chiar acele naționalități îi detrage favoarea sa totu mai mult, despre care până acum admitem, că puterea o va considera ca pe propria sa naționalitate și că fiind astfel îi zace cu deosebire la inimă. Nu mai am nevoie să arăt mai cu deamăruntul, în ce mod puterea a mănăut politica de naționalitate; felul și modul cum s'a întemplată această se pôte considera ca cinosură sigură, că ce avem să așteptăm dela ea pentru viitor. Pactul încóce, pactul încolo; dualism încóce, dualism încolo! Restabilirea monarhiei unitare este ținta statornică, ce nu se pôte stîrpi, a puterii și această țintă nici ódată nu se va perde din ochi, cătă vreme mai există o posibilitate d'a se susține acea combinațiune politică, pe care noi o numim monarhia austro-ungară. Ca unul din mijlocele cele mai eficace spre ajungerea acestui țel, exploatarea raporturilor naționalităților va rămâne totdeauna nedesparțit legat cu acea nisuință d'a se restabili unitatea

imperului. Der nimic mai natural și mai sigur pe lume, decăt ca naționalitățile, îndată ce ne punem pe picior de război cu ele, să se împingă drept în tabăra puterii. Zace în natura lucrurilor, ca puterea să întrebe pe amândou părțile beligerante, anume de o parte pe noi, pe de altă parte pe naționalități: cine dă mai mult? cine e gata să facă mai multe concesii ideii unității imperului? Naționalitățile și până acum 'și-au vestit în gura mare „lealele lor simțăminte“ și ne-au supralicitat, și acesta le-au și adus tódéuna deplina recunoscință. Decă acum noi Maghiarii începem o nouă politică de naționalitate, decă întreprindem o cruciadă pentru maghiarisare, atunci întâia noastră problemă trebuie să fiă, ca și noi din parte-ne să supralicităm naționalitățile, căci e necontestabil, că pentru o operă nouă avem nevoie a ne câștiga invoirea și sprijinul puterii; cerem dela ea un lucru nou, adică să renunțe de dragul nostru la politica urmată nentrupt până acum față cu propriile ei naționalități. Astfel nu numai că devine imposibil pentru noi d'a face independent statul maghiar, ci și d'a obține măcar fărîma de independență, ce o posedem în strimtele granițe de ađi. Trebuie să mai dăm și din acesta, să apelăm din casă în casă la putere, să intrăm mai afund în Bosnia, să mai susținem convențiunea vamală... pentru a ne asigura grația puterii și a sêvărși acea problemă mare națională (?), d'a maghiarisa pe fiecare om din această patriă. Și așa, ceea ce am imputat până acum lui Tisza și partidului său ca păcat, că adică pentru a avé favoarea puterii dă nentrupt din drepturile naționale, devine o jertă indispensabilă și o împlinire de datorință de mare patriot.

Pentru a esecuta politica de maghiarisare, avem neapărat nevoie de încuviințarea și sprijinul din partea puterii. Trebuie să ne aliăm cu ea, trebuie așa dicându să conspirăm cu ea contra naționalităților. Da, der pentru acesta trebuie să plătim un pret și acest pret constă în abdicarea la independența noastră de stat, în jertfirea și a restrinsei autonomii de acum. Și la această partidă independentă, care cu vr'o dou excepțiuni este și ea tódéuna în primul rând la licitare pentru renumele de cei mai buni patrioți, să se gândescă bine: a se alia cu Austria în contra naționalităților are un sens, se pôte numi politică reală; a se alia cu naționalitățile în contra puterii, care se cugetă la nimicirea independenței noastre de stat, este o altă politică; pentru esecutarea politicii dintéiu, e necesară jertfirea independenței de stat; pentru esecutarea celei de-a doua, se cere respectarea drepturilor naționalităților. Acestea sunt cele dou căi, pe care se pôte apuca, der a ne strica și cu Austria și cu naționalitățile, acesta e, nu vreu să spun ce, der politică de sigur nu este.

Pe lângă politica de maghiarisare orice libertate constituțională, orice instituțiune adevărată liberală, este imposibilă. Chiar decă se mențin încă deocamdată formele constituționale, care sunt garanțiile libertății, vor deveni foarte repede forme goale, din care nedreptatea, volnicia își vor găsi mii de unghiulețe d'a scăpa afară. Spiritul e care dă viață. Der și aceste forme se vor sfărîma una după alta. Până în ziua de ađi există strigătorea anomală a legii electorale ardelenene — o adevărată batjocură pe egalitatea de drept. În comitatul Hunedorei se vine la 100,000 suflete un deputat; în Secu, Olafalau și alte locuri de refugiu ale mamelucilor căduți se vine un deputat la vr'o 2000 de suflete.

Am modificat legea electorală, der am menținut această absurditate, ca și cum existența maghiarismului în Ardeal ar atârna de aceea, ca să nu se alégă nici un deputat de al naționalităților, seu căt se pôte mai puțin, ca și cum deputații ar merge la Clușiu și nu la Budapesta, ca și cum s'ar prăpădi tipul maghiar al camerei deputaților, decă ar sta în ea vr'o doi Români mai mult, ca și cum în fine acesta n'ar fi de o sută de ori mai bine, decăt actuala absentare intenționată a Românilor. Ardelenii au pus cerul și pământul în mișcare, ca să mențină vechia împărțire a cercurilor electorale; ei nici ađi încă nu sunt pătunși de spiritul uniunii și se țin încă și ađi înclășt tare de plăcuta lor părțică de lume cu orizontul ei în-

gustă, — pe când de altă parte nu pot uita amintirile acelei supremații, ce au exercitat' o odinioară principii Transilvaniei asupra ținuturilor de amândouă părțile Kiralyhago-ului. . . (Va urma.)

### Interpelarea lui Hunfalvy.

Dăm loc în întregul ei interpelării ce i-a adresat' o Paul Hunfalvy ministrului-președinte Tisza, în ședința dela 8 Martie a camerei magnaților, cu privire la interpelarea d-lui Kogălniceanu.

*Hunfalvy*: Înaltă cameră! În sensul §-lui 40 din regulamentu fiă 'mi permisă a adresa Escelenței sale d-lui ministru-președinte o întrebare, respective o rugare. La 25 Februarie, Kogălniceanu a fost interpellat pe guvernul român din Bucuresci în afacerea Ardelenilor espulsați și cu acea ocaziune a spus lucruri, care sunt de natură a atrage atențiunea noastră asupra lor. A ținut adevărat, că dieta ungară a tratat de repetite ori legea de naționalitate și această împrejurare permite, ca și parlamentul român să o tracteze.

Acosta este o aserțiune, de care cu dreptu venit ne putem mira, căci decă dieta noastră a tratat legea de naționalitate, ea a creat' o numai pentru naționalitățile acestei țări și nu s'a amestecat în afacerile naționalităților altei țări. Cu acosta însă o altă țară n'are nici un drept, anume n'are vecina România, d'a se amesteca în afacerile naționalităților noastre.

Dér Kogălniceanu și-a și știut motiva pretențiunea sa și adevărat cu astfel de tractate, ce le-au încheiat pe timpul principelui Cuza națiunile de dincolo de Carpați, adevărat noi, cu națiunile de dincolo de Carpați. Din aceste tractate a voit el să deducă dreptul ce-lu are parlamentul român ca să se amestece în afacerile naționalităților Ungariei.

Kogălniceanu a fost, precum știm, pe timpul principelui Cuza membru al guvernului român, ba, de cumva știu bine, de câteva-ori chiar șef al aceluia. Elu pôte avé decă cunoscință despre astfel de tractate și le-a atribuit o greutate atât de mare, încât a ținut deducând din ele, că Cuza a fost un principie cu chipu de-a cugeta în adevăr românesc, și cu acosta de asemenea aduse pe acestu principie în contrastu cu actualul domnitor. Apoi se adresă cătră ministru-președinte de-acolo și'i aduse aminte de ceea ce puse acosta în perspectivă, când se aduse în senat pentru întâia dată afacerea Ardelenilor espulsați. Brătianu a ținut atunci, că elu nu s'amestecă în cërta surorii și comnatului său; — sub soră înțelegea elu pe România ardeleni, sub cumnatu pe guvernul unguresc — dér totuși, decă va vedé, că cumnatul vatămă pe sora, atunci își va ridica mâna sa.

Kogălniceanu ținut acum: Ungurii nu respectă legea de naționalitate, de aceea România trebuie să'i ridice mâna. Dér elu merge mai departe. Elu se adresă cătră rege și ținut: acesta a fost principie alu României mai înainte d'a fi rege și domnitorul este moștenitorul acelu dreptu, ce l'a câștigat națiunea.

De aci puteți vedé, că Kogălniceanu înfățișă lucrul astfel, că și cum ar avé elu cunoscință despre nisaiva tractate și deduce din ele astfel de drepturi, ce noue ni sunt necunoscute. De aceea întreb pe Escelența sa d. ministru-președinte: Are elu cunoscință despre astfel de tractate, ce le-a încheiat principele Cuza cu națiunile de dincolo de Carpați, așadéră necondiționat cu guvernul austriac de atunci; și decă n'are nici o cunoscință despre astfel de tractate, atunci îl rog să pună să caute în ministerul comunu de esterne tôte tractatele, ce s'au încheiat pe timpul principelui Cuza între guvernul român și între celu austriac și acele tractate să le comunice legislațiunei unguresc, fiindu că acelea interesă mai ales legislațiunea unguresc.

Acosta e cu atât mai necesar, cu câtu sunt convinsu, că acosta aserțiune a lui Kogălniceanu deșteptă în Ardealu ca și în România credința în existența astfel de tractate și în cuprinsul lor. În ferberile naționale pôte deveni periculos și unu sgomotu neîntemeiat. De aceea trebuie să aflăm cum stă lucrul. Kogălniceanu ținut, că elu nu e aderent alu ideii dacoromâne, căci aceea aparține istoriei. Dér acele ferber ale naționalităților, ale căroru martori suntemu, se nutresc exclusiv de idea dacoromână. Ori cum ar sta lucrul, fiă că avem de a face cu o fabulă, seu cu un fapt — eu sunt convinsu, că aceea aserțiune a lui Kogălniceanu numai va nutri idea dacoromânismului. De aceea rog pe Escelența sa d. ministru-președinte încă odată d'a pune să caute aceste tractate, ca, de cumva există, să vedem cum stă lucrul.

Interpelarea mea cătră d. ministru-președinte este:

La 23 Februarie a. c. Kogălniceanu a interpellat pe guvernul român din Bucuresci în afacerea celor șese Ardeleni espulsați și cu acea ocaziune s'a provocat la nise tractate nepublicate, ce le-a încheiat prin-

cipele Cuza cu „națiunile de dincolo de Carpați“ și care să-i fi permis o influință asupra naționalităților Ungariei.

Întrebă acum pe Escelența sa d. ministru-președinte: are elu cunoscință despre astfel de tractate, ce le-a încheiat principele Cuza cu națiunile de dincolo de Carpați, așadéră cu guvernul austriac de atunci, și care necondiționat aru interesa foarte multu legislațiunea unguresc?

Décă n'are nici o cunoscință despre aceea: îi adresă pré supusa rugare, să pună să caute în ministerul comunu de esterne tôte tractatele încheiate cu principele Cuza și să le comunice legislațiunei unguresc. Acosta-i cu atât mai necesar, cu câtu aserțiunea lui Kogălniceanu deșteptă credința în existența astfel de tractate atât în populațiunea ardelenă, câtu și în cea română. În ferberile naționale însă pôte aduce pericole și unu sgomotu neîntemeiat. De aceea este necondiționat necesar, ca legislațiunea unguresc să afle, decă există seu nu astfel de tractate și de ce natură sunt?

Ministrul-președinte *Tisza*: Înaltă cameră! Reservându-mi, la casu de lipsă, să mă exprim mai pe largu, vréu acum, fără a mai face cercetări, atâta să declar de totu categoric, că nici cu România, nici cu principele Cuza, nici cu altcineva în lume nu s'a încheiat unu astfel de tractat, care ar îndreptăți pe cineva d'a se amesteca în afacerile interne ale Ungariei. (Eljen-uri.)

Paulu *Hunfalvy*: Eu sunt cu tôte astea de supusa părere, că n'ar strica a afla, ce felu de tractate s'au încheiat. Chiar decă cumva sgomotul amintit este numai o născocitură, (Ente) astfel de născociri ale diareloru au aripe și picioare puternice și aceste paseri înotă deja în tôte părțile României (Ilaritate) și depun pretutindenea oue. Decă așadéră amu afla, că nu există astfel de tractate, atunci s'ar împărștia cu acosta tôte nălucirile.

Răspunsul ministrului-președinte să ia apoi la cunoscință.

### SCRILE DILEI.

Deputații unguri din Ardelu au ținut o nouă conferință în afacerea *institutiunii maghiarului de credit financiaru ardelenu*. Deputatul Horvath a raportat, că în acosta afacere s'au făcutu pași pe lângă ministru-președinte, cel de finance și singuratic institut de bani. Guvernul a promis, că e gata a oferi tôte favorurile de statu noului institut. A rămas să se lucreze statutele câtu mai repede. Se știe, că acestu institut nou are scopul a paraliza institutul „Albina“ și tôte celelalte institut de bani românesci. Atâta numai, că socotela d'acasa nu se potrivește cu cea din tîrgu.

După cum spune „Pester Lloyd“, în curîndu are să se hotărască răscumpărarea generală a regalioru.

Industria Ardealului dă îndărîtu. Fabrica de petroleu din *Ciuc-Ghimesu* nu mai funcționează, fiindu că a suferit în timpul din urmă pagube din pricina greutăților comunicațiunii. Asemenea numita „Prima fabrică de petroleu secuiască“ totu în *Ciuc-Ghimesu*, ce s'a zidit cu mari cheltueli, după o existență de 2-3 ani de asemenea a intrat în vacanță. Mina de aramă din *Bălanu* a trebuit să sisteze lucrările totu din aceeași cauză.

O îndrăsnită încercare de hoțu s'a întreprins în 3 Martie la 2 ore după amî în *Dobrișin*. Unu domn elegant îmbrăcatu intră în biuroulu cassei dela mîra de vaporu „Istvan“, unde se afla cassierul cu mai mulți funcționari. Cu unu revolveru încărcat în mînă, neașteptatul ôspe imînă cassierului o scrisore, în care se cerea 2500 fl. pentru brigandii, cari au năvălit în oraș. Cassierul se scusă, că n'are atîția bani la îndemînă, hoțul însă arătă banii, ce erau grămădit pe masă. Cassierul fu silit, să-i dea suma cerută. Hoțul eși repede afară, se aruncă într'o birje și strigă birjarului: „Iute, căci altfelu te'mpușcu“. Funcționarii de teră alarmă, hoțul se urmări și fu prinsu, cu tôte împușcăturile ce le-a datu asupra celor celu urmăru, dér care n'au atins pe nici unu. Hoțul ținut, că se numește Emerich Sózsa, din Balmaz-Ujvaros, de 26 de ani.

Din ordinul ministrului *honvedimei*, în Budapesta s'au conșcris cai și caréle. S'au conșcris: 173 armăsari, 7058 cai jugăniți, 2978 epe, 11 vite de sarcine. cu totulu 10,220 capete; între cai se află 27 mînzi, Caré s'au conșcris: 1166 de unu calu, 1254 de doi cai, pentru persoane; 2011 de unu calu, 2725 de doi cai, pentru sarcine; cu totulu 7156 caré. Afară de acestea, s'au mai găsit 55 caré de boi.

A apărut în Viena o interesantă broșură intitulată „Ein Herbstaussflug nach Siebenbürgen,“ (O excursiune de

tîmna în Transilvania), datorită penei d-lui dr. Wilhelm Lauser, directorul „Correspondenței din Viena.“ Autorul vorbește în terminii cei mai măgulitori de Români din Transilvania.

Ni se scrie, că din ¼ Martie n. comuna *Monoru* are oficiu postal, sub numele oficialu „Besztercze-Monor,“ care comunică în tôte ziua cu Nagy-Sajo. De asemenea Monorul are și postu de gendarmerie, care l'a primitu mai dinainte. Semnu alu timpului! Oficiul postal e ocupat de o veduvă maghiară din comitatul Bac-Bodrog.

La 5 Martie n. au ars în Mândra șurile și grajdurile a cinci economi români, dintre cari numai unu a fost asigurat.

D șora *Teodorini* va juca în zilele acestea la *Opera din Bucuresci* în „Lucia,“ „Faust“ și „Traviata.“

Dintr'unu tablou statisticu, făcutu de direcțiunea generală a penitenciariilor, rezultă că la 1 Februarie 1886 numărul deținuților aflați în cele 19 penitenciare centrale din România a fost de 3,882, ast-fel repartizat: Biserican 282, Bucovetu 384, Constanța 18, Cozia 183, Craiova 129, Dobrovetu 230, Focșani 56, Iași 171, Mărgineni 431, Mislea 95, Pângărați 276, Plătărești 82, Răchitosa 49, Salinele mari 249, Slănicu 178, Tergu-Ocna 283, Telega 307, Tulcea 105 și Văcărești 374.

*Balul costumat alu oficeriloru.* — Oficerii c. r. ai garnisonei de aci aranjă în fiecare anu unu ciclu de petreceri cu dansu. Celu mai frumos este întoldeuna ultimulu balu costumat. Sâmbătă sera cu acestu balu s'a încheiat în Brașovu carnevalul. Balul a fost bine cercetat de familii distinse din tôte naționalitățila. Prin costumele lor frumoșe se distingeau d-na Agnes Hroch (ca tureoică) d-șorele: L. Konopassek (ca indiană) Tillemann (Jockey) Blebea, Dimitriu, Baboianu și altă d-șora Konopassak (costum românescu), d-na Giesel-Königes (costum germanu) d-șora Königes ș. a. ș. a. Între damele în toalete de balu amu remarcatu pe d-na maiorului Fogarași, d-na Hiltcher, d-na de Pruncul, Pollet ș. a. apoi pe d-șorele Hiltcher, Pollet, Pușcariu Raiky, Minco, Schmidt, Schnell ș. a. Balul a fost foarte animat și notăm cu plăcere că și „Romana“ s'a dansat de-o colonă mare, cu multă precisiune.

### Reforma administrativă.

În ședința dela 2 Martie a camerei deputaților din Pesta se continuă desbaterile asupra *proiectului de lege municipală*.

Nicolau *Bartha* ținut, că guvernul procede sistematicu într'unu lucru: restringe drepturile autonome ale țării și'i lărgesc sfera sa de putere. Legea din 1870 s'a motivat cu aceea, că comitatul trebuie să se aducă în armonie cu regimul parlamentar. Atunci s'au exprimat în gura mare îngrijiri — ministru-președinte e unu martor classicu pentru acosta — că națiunea se despăia prin acosta lege de libertățile publice și de avantajele unei bune administrațiunii, precum le oferă autonomia. Esperința a justificat aceste îngrijiri și vedem, cu tôte că administrațiunea autonomă a corâspuns așteptărilor, cum se lărgesc granițele centralisării. Proiectul de față vrea să măture ultimele resturi ale comitatului; centralisațiunea se ivesc în cea mai necioplită formă. Se introduce unu căpitanu de cereu cu plenipotență, a cărui sôrte atîrnă de guvern, care cu caprițele sale va domina toți sorții alegerilor. Proiectul pare că se basază pe presupunerea, că toți ômenii suntu rîi și neperfecti, ér organele guvernului suntu escelente. Prin garanțiile de putere cuprinse în proiectu se garantăză fiecărui guvern eternitatea. Acestu sistem de lanțu de porunci, care ajunge dela ministru parlamentar până la alegătoru, crează din parlamentarismu o sofismă. Centralisațiunea este cu atât mai periculoasă pentru noi, cu câtu avem să ne temem nu numai de escesul de putere alu guvernului naționalu, ci și de aceea, că o mînă, care conduce frênele guvernului, și adevăratu pentru răboiu și esterne, este străină, deôrece se află în Viena. Centralisarea la noi nu numai că nu va spori puterea statului, ci din contră tôte elementele independente se voru retrage dela administrarea de sine, deôrece șeful cercului nu va ține sémă de părerile lor. Guvernul nu va mai fi sprijinitu de acele cercuri independente, care se voru retrage dinaintea puterii șefului de cerc. Decă ađi chiar există patrioți sub ôrecare condițiunii, atunci statul va avé să stea față 'n față cu individul. Oratorul nu împărșăsece îngrijirile aceluora, cari se temu, că comitatul ar puté fi periculosu unității statului. Ce comitat s'a întorsu în contra guvernului? Proiectul nu va scuti unitatea statului, nu crează funcționari, ci servitori. Oratorul respinge proiectul, care introduce volnicia și face propunerea d'a se lua dela ordinea d'ilei

și a se avisa guvernul să prezinte un proiect de lege în spiritul legislației din 1848, care se restringă puterea centralizată și să asigure principiul alegerii funcționarilor. Propunerea e scrisă de 22 deputați.

Victor *Bezeredj* dice că e necesar, ca guvernul să exercite influență în toate părțile administrației, și prin proiectul de față, guvernul satisface unei trebuințe vii simțite. (Mișcare în stânga) Fără administrație bună nu există ordine și libertate. Oratorul încuviințează menținerea comitatului ca unitate administrativă. Dér spre acest scop trebuie desvoltat nu numai simțul pentru autonomie, ci trebuie lărgit și cercul de activitate autonomă și dreptul de control al municipiilor. (Larmă'n stânga extremă. Auțiți! Auțiți! în dreapta.)

Ludovic *Csernatony*: Nică noi nu vém vomă asculta când veți vorbi. (Așa e! în dreapta. Larmă'n stânga. Strigăte: La ordine! La ordine!)

Victor *Bezeredj* găsește necesară numirea funcționarilor administrativi, introducerea administrației statului și întărirea dreptului de control al puterii centrale. Autonomia se interpretăză falsă la noi, se consideră ca un drept ce se cuvine tuturor cetățenilor. Introducerea administrației statului e în interesul unității administrației, mai ales din punctul de vedere al unității statului. Diferitele elemente ale națiunii numai printr'un guvern puternic cu conștiință de sine, se pot contopi. Prin numire se scapă funcționarii de influențele locale. O problemă a viitorului este și înființarea tribunalului administrativ. (Aprobări în dreapta și în centru.) Lărgirea cercului de activitate a fișpanului o salută oratorul cu bucurie; guvernul trebuie să aibă un organ, care să valideze în provincie voința statului. (Vii aprobări în dreapta.) El primește proiectul ca basă a desbaterii speciale, fiind că prin el se face un pas spre introducerea administrației statului. (Vii eljenuri în dreapta.)

Akos *Beöthy* declară, că proiectul are de scop estinderea puterii guvernului. În cadrul organismului de aji e cu neputință o administrație bună. Suntem continuu siliți a restringe sistemul reprezentativ în administrația noastră. La noi mereu se arată necesitatea reformelor administrative. În loc să desvoltăm sistemul reprezentativ, suntem siliți a-l restringe continuu. În prima inimă am păstrat incompatibilă procedură a candidării, care nu e altceva, decât un rest al sistemului aulic, pe care bunii patrioți voiau să-l înlăture. Apoi am introdus încă o restricție, calificarea, care nu e altă ceva, decât introducerea ideii administrației statului în sistemul autonomiei. Dér e cu neputință a aduce în armonie logica duoră sisteme contrare. Întrăga instituție va pluti în aer ca ciugul lui Mahomed. Asta dovedește că acest sistem nu se poate ține, ci e nevoie să se schimbe, și acesta însemneză, că funcțiile de stat ale administrației trebuie să se ocupe de organe ale statului. La noi totă lumea dice, că trebuie să se păstreze jalgeria. E o eroră a se restabili ca corectiv în contra morasmului ce domină în comitate vechile drepturi ale acelor; acele drepturi n'au fost atribute ale unei autonomii locale sănătoșe, ci au fost drepturi politice, legislative, care duc la descompunerea statului, care au adus la cale în Elveția confederațiunea separată, în America secesiunea. Alegerea funcționarilor nu crează o administrație bună. Cel mai bun sistem e administrația statului. În anul 1848 a creat țera unitatea legislativă; acum trebuie să creăm unitatea administrativă. Oratorul vrea să dea statului unguresc putere, ér nu guvernului; dér fiind că proiectul n'ar crea altceva decât anarhia puterii guvernului, îl respinge. (Vii aplauze în stânga și în stânga extremă.)

(Va urmă.)

### Dela Despărțământul selagian al Asociației.

(Publicare de premii.)

Din partea Despărțământului XI (Selagian) al Asociației transilvane pentru literatura română și cultura poporului român se publică concursul la următoarele premii: 1. Un premiu: o vacă cu vitel. 2. Două premii: câte de o scroafă cu purcei. 3. Un premiu: 4 galbeni. 4. Un premiu: 20 fl. 5. Un premiu 10 fl. 6. Un premiu: 10 fl. 7. Un premiu: 2 hectoltri grâu de séménță de calitate escelentă.

La aceste premii pot concurge singur învătătorii români din Selagiu, cari în decursul anului scolastic 1885/6 s'au destins întru împlinirea conștiințoșă a chemării lor de propagatori ai culturii între poporul rural. Dela concurenți se recere:

1. Să fiă membri ai Despărțământului (tacsă anuală 1 fl.) și ai Reuniunii învătătorilor români Selagieni (tacsă anuală 1 fl.) și tacsele de membri se le fi răfuit în ambele locuri:

2. Să fi ținut școla regulată, nu numai de tôte

dilele, ci și școla repetițională și să fiă dat esamenul de véră cu elevii din aceste ambe despărțăminte.

3. Să fi observat strict planul de învățământ prescriș prin autoritățile superioșe scolastice.

4. În deosebă, pre lângă alte condițiuni la conferirea premiului o se vor preferi învătătorii, cari vor escela întru instruirea industriei de casă și vor espune la adunarea generală a Despărțământului în anul 1886 cele mai perfecte lucrări de industrie de casă gătite de școlari.

5. La conferirea premiului 7 se vor preferi aceia, cari cu decursul anului scolastic au progresat mai mult în propunerea practică a economiei de câmp.

Învătătorii români Selagieni, cari ar dori a fi împărțășiți în careva din premiele scrise, sunt invitați ca prin cuitanță dela casarul reuniunii învătătorilor români Selagieni probând că sunt membri la aceea Reuniune (decă sunt membri și la Despărțământ se va veoe din registrele, ce se pörtă la acest loc), — să se insinueze la directorul séu la actuarul despărțământului cel mult până la 30 Aprilie a. c. pentru ca încă înainte de esamenele de véră și cu ocaziunea acelora să se pótă trage informațiunile necesare la conferirea premiilor. Premiele se vor distribui cu ocaziunea adunării generale a despărțământului, ce se va ține în acest an.

În urmă avëndu comitetul a procura cărți pentru premiarea școlariilor mai diligenți, d-nii protopopi și învătători sunt rugați, ca până la acelaș termin (30 Aprilie a. c.) se binevoiescă a ne trimite lista celor mai bun școlari, pe cari d-lor îi judecă demni de premiați.

Din ședința comitetului Despărțământului, XI ținută în Șiumleul Selagiului la 1-a Martie 1886.

Alimpu Barboloviciu, Andreiu Cosma,  
vicariul for. gr. c. episc. a Silvaniei actuarul,  
și director

### SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al Gaz. Trans.)

VIENA, 11 Martie. — (Scirea lui „Pester Lloyd.”) Negocierile cu România pentru încheierea convențiunei comerciale a ajunsă așa departe, încât din ambele părți s'au numit deja delegați, cari se vor întruni în curëndu. Locul întrunirii încă nu e hotărît.

VIENA, 11 Martie. — Faima despre înlocuirea ambasadorului austriac din Constantinopol, Calice prin ambasadorul din Bucuresci Mayer, se desminte.

### DIVERSE.

Un aventurier. — În 25 Februarie a fost condamnat de tribunalul din Viena Raimund *Kutschera* pentru înșelătorie. Acest individ e cunoscut și în Ungaria și în Ardeal, și pôte chiar și în România din timpul războiului ruso-romano-turc. El este fiul unui hotelier din Brünn și intră la finea anului 1850 în armată unde cu tôte că a fost odată degradat ajuns iute érăși la gradul de sub-locotenent. În anul 1860 intră în armata papală, ér după ce armata acesta s'a disolvat, fu primit érăși în armata austriacă, din care îns în curned eși din nou pentru ca să intre în armata națională polonă ca căpitan de cavalerie. În scurt timp ajuns maior, și mai apoi fu însărcinat cu formarea de bande de insurgenți proprii, al cărora șef era el însuși. După revoluțiunea polonă vagabundă prin Elveția și Franța și la finea anului 1864 pășind pe teritoriu austriac fu arestat la Passau, adus înainte a școlii de război la Cracovia și aci pentru crima de a fi turburat ordinea publică și pentru înșelătorie, a fost condamnat pe 5 ani, și pedepsa trebuia să se o facă în fortăreața Petru-Varadin. În anul 1867 fu grațiat, veni la Viena și trăi aci ca corespondent al foilor polone. Fiind însărcinat de fostul regim național polon, scris el schițe din istoria revoluțiunei polone și primi pentru acesta 20,000 de franci. În anul 1871 veni în conflict cu judecătoria penală și fu condamnat pentru defraudare la închisore pe 5 ani. După espirarea acestei pedepse veni din nou la Viena și fu numit de ministerul de externe corespondent politic pentru Orient și Ungaria, cu o lăfă lunară de 100 fl. pe lângă spese și diurne.

Se pare însă, că nu l'a avut mult postul acesta, că i la 25 Ianuarie 1877 din causă că incomoda autoritățile a fost scos din rađa polițienescă a Vienei și petrecu mai multe luni în Pesta. De aci se duse pe timpul războiului ruso-turc în Turcia, intră în legiunea polonă și fu numit în curëndu comandant și colonel al aceleia în tabăra dela Șumla. A fost însărcinat apoi de Abdul Kerim-pașa cu formarea unei legiuni unguresci în folosul Turciei și călători din cauza acesta în Ungaria. Pe când cei dintăi înrolăți treceau în Tur-

cia, ministerul interđise înrolarea voluntarilor și prin acesta se puse stavilă activității lui *Kutschera*. *Kutschera* însă nu se întorse pe câmpul de război, ci se puse în legătură cu comitetul unguresc, care plănua cunoscuta năvălire în România (așa numitul „Putsch” al Secuilor) și deveni comandantul voluntarilor. Putsch-ul a suferit „fiasco” complet, lui *Kutschera* însă îi succese de a ajunge érăși în tabăra turcescă și luă parte la expedițiune până în Octomvre. Când Pörta disolvă legiunea polonă și membrii acesteia fără mijloce de existență se aflau în Constantinople, *Kutschera* dimpreună cu alți supuși austriaci au fost aduși la Triest re peșele Austriei. Trăi apoi cățiva ani în Pesta și reapăr la 1883 în Viena sub numele de „Alexandru Gilbert” controlor al „Societății de navigațiune pe Dunăre”. Acusatul se declară acum vinovat de anunțare falsă și de reversiune. Înșelătoriile caută el să le înfrumuseze prin o mulțime de istorii aventurișe. Intre altele istorisește mult de legăturile sale amicale cu prințul Benjamin Rohan al cărui frate de cruce era, și căruia de multe ori i-a împrumutat bani, când a avut lipsă. Acusatul crede mai departe, că generalul Klapka i-a promis 1000 de fl. și afirmă încă că prin breveturi papale a fost numit „baron”. Ca martor a fost ascultat prințul Benjamin Rohan; este în etate de 28 ani locotenent în rezervă și apăr în sala judecătorei în uniformă de hussar. — Președintele: Cunoști d-ta pe acusat? — Martorul: Da — Președintele: Ai fost cu el în relațiuni de afaceri? — Martorul: Da. — Președintele: În ce constau aceste relațiuni? — Martorul: Avea să-mi procure bani. — Președintele: V'a procurat ceva? — Martorul: Nu. — Președintele: El vorbește însă de o sută de fl. — Martorul: Acești 100 fl. mi-a împrumutat zălogind o pușcă a mea. — Președintele: Ai dat cei 100 fl. în deret? — Martorul: Nu a voit să-mi primescă. — Președintele: În fine, el face o socotelă mare, în care se arată, că d-ta i-ai fi dator cu 4234 fl. și adevărat pentru țigaret stricate și pentru perdere de vreme. (Haritate.) Sunt adevărate aceste? — Martorul: Nu. Eu am luat dela el numai pentru frate-meu 400 de țigaret. — Acusatul: Lucrul stă cu totul altfel. Eu mi-am dat foarte multă ostenelă, pentru ca să procur prințul bani, căci el adeseori se afla în lipsă de bani, dér creditorii nu dedeau nimic pe testamentul tatălui séu, ci voiau să fiă prenotați la moștenire. — Președintele: Aceste sunt lucruri, ce nu ne interesează. Este întrebarea, decă vi se cuvine atăția bani pentru țigaret stricate? — Acusatul: Se înțelege eu nu am putut răscumpăra țigaret, fiindcă prințul nu a plătit cei 100 fl. — Președintele: Așadér d-ta ceri o despăgubire de o natură foarte problematică. D-le martor, nu recunoșți această provocare? — Martorul: Nu. — *Kutschera* a fost condamnat la 5 ani închisore grea.

\*\*

Limba universală „Volapük”. — „Volapük”, limba universală, a intrat în un stadiu serios; bărbați serioși cu poziția socială înaltă se ocupă cu această limbă, și Francesii se străduiesc, ca să se răspândescă în Paris, în Franța și în coloniile ei. Acestă limbă a alcătuit-o Schleyer în 1881, după o ostenitoare muncă de 20 ani. „Volapük” e o astfel de limbă, care e compusă din rădăcinile limbilor europene. Prin această limbă, care se pôte învăța — după cum dice profesorul din Paris Kerekhov — în decurs de 8 zile, s'ar înlesni călătoria în totă lumea, s'ar înlesni comerțul și industria. „Volapük” este compusă din limbele romanice și germanice și are 13,000 de cuvinte, dintre cari vom cita câteva: Durere *dol* (din dolor), fluviu *flum* (din flumen), înțelepciune *sap* (din sapientia), popor *pop* (din populus), câmp *fel* (din nemțescul Feld), sfără *fad* (din nem. Faden), domă *löd* (din angl. lady), fumatul *smok* (din smoke), pără *ston* (din stone), timp *tim* (din română) etc. Din aceste pilde se vede, că cuvintele limbei „Volapük” sunt mai tôte cunoscute. Cuvintele se rostesc după cum sunt scrise, fără nici o accentuare. Formarea cuvintelor érăși e foarte simplă, de pildă: Europa *Iulop*, europen *julopelä*, România *Rom*, din România séu român *romel*, Bucuresci *Buk*, buburesceni *bukel*, Franța *Flent*, din francia séu francesu *flentel*, Paris *Plis*, parisian *plisel*. Să vedem acum, cum se lăgă cuvintele séu cum se formeză o dicere. De pildă: Președintele republicei *Biziedal*, Duminecă *baludel*, Mercuri *maludel*, servitor *dunel*, camerier *cemadunel*, țiar *lazed*, femeia *vom*, femeia mărită *of-man*. Dicerea: La mine este cartea Hortensiei: *Lobob buli de Hortensia*. Am cumpărat o sticlă de vin: *Elemob fladi de vin*. Aurel vine dela vânătoare: *Aurel komom de jag*. Fiul meu e în Bucuresci: *Son obik binom in Buk*. Voi călători în Italia: *Motövob ab Tael*. Bună ziua, domnul meu: *Gliidi szol*. Cum vă simțiți: *Liko stadols?* Gion-Ionescu astăzi a scris un articol despre teatru: *Gion-Ionescu epenom laltugi dö teat*. Aici vorbesc în limba volapük: *Volapükon*. Cuvântul „Volapük” însemneză: limbă universală, din cuvintele: vol lume (din nemțescul Welt) și pük a vorbi (din englesescul speak). E de observat, că cei dela „Egyetértés” se supără foarte, că d-l Schleyer n'a luat în nici o sémă limba maghiară, deși, dicu ei, nu este nici o limbă, care se aibă atâtea cuvinte de o silabă și de o rădăcină mai clară, ca limba maghiară. Ce să i faci, decă nu e limbă europeană!

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

**Cursul la Bursa de Viena**

din 9 Martie st. n. 1886

Rentă de aur 4%	104.85	Bonuri croato-slavone	104.75
Rentă de hârtie 5%	95.90	Despăgubire p. dijma de vin ung.	100.—
Imprumutul căilor ferate ungare	153.—	Imprumutul cu premiu ung.	122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	100.85	Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	125.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	127.—	Renta de hârtie austriacă	86.45
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	115.20	Renta de arg. austr.	86.50
Bonuri rurale ungare	104.75	Renta de aur austr.	114.75
Bonuri cu cl. de sortare	104.75	Losurile din 1860	140.50
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.75	Acțiunile băncii austro-ungare	872.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.75	Act. băncii de credit ung.	306.25
Bonuri rurale transilvane	104.75	Act. băncii de credit austr.	299.—
		Argintul — Galbin	—
		impărătesc	5.91
		Napoleon-d'or	999.—
		Mărci 100 imp. germ.	61.60
		Londra 10 Livres sterlinge	125.85

**Bursa de București.**

Cota oficială dela 25 Februarie, st. v. 1886.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	92 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	93 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Renta rom. amort. (5%)	96—	96 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
convert. (6%)	88 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>	89 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	30—	32—
Credit fonc. rural (7%)	102—	103—
" " (5%)	85 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>	86—
" " urban (7%)	98—	99—
" " (6%)	92—	93—
" " (5%)	82 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	83 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
" " Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	15—	15 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
Bancnote austriace contra aur.	2.00—	2.02

**Cursul pieței Brașov**

din 4 Martie st. n. 1886.

Bancnote românesce	Cump.	8.62	Vend.	8.65
Argint românesc		8.50		8.60
Napoleon-d'or		9.97		10.02
Lire turcesce		11.22		11.32
Imperiali		10.20		10.30
Galbeni		5.90		5.95
Scrisurile fonc. Albina		100.—		101.—
Ruble Rusesce		123.—		124.—
Discontul		7—10 %		pe an.

**Edict.**

Patriciu Branoviciu gr. cat. din Sanpaulu — după-ce de unu anu și-a părăsit domiciliul și pe legitima sa soția Rachila Branoviciu nasc. Popa, gr. cat. din Futacu, — și nu se scie locul ubicațiunei sale, se citează prin acesta, ca în terminu de unu anu și o di se se prezenteze înaintea subscrisului foru matrimonialu, căci la din contra procesulu divorțialu urditu în contra-i de cătră numita sa muiere, se va pertracta și decide și în absența lui, conformu s. s. canone și a legiloru în vigore.

Dela forulu matrimonialu gr. cat de 1-a Instanță alu Eparchiei protopopescei a Iernotului.

Petrlaca română, în 8 Martie 1886.

Arone Gerasim, v. protopopu.

**Avisu d-loru abonati!**

De ore ce multe din adresele, ce domni abonati le insemnă pe cuponulu mandatelor postale, seu ca nu sunt destulu de esacte, seu ca nu se potu bine descifra, rugamu pe acei D-ni prenumeranti, a caroru adresa nu ar corespunde, ca se binevoiasca a ne face catu mai curandu cunoscuta îndreptarea dorita și a scrie adresa catu se pote mai lamuritu.

ADMINISTRAȚIUNEA „GAZ. TRANS.”

**Societate pe acții**  
**Turnatoria și fabrica de mașini alui Schlick in B.-pesta**

Biuroul centralu: Waitzner-Boulevard 17 — Fabrica de mașine: Aussere Waitznerstr. 1696 — 1699

Recomandă escelentele și patentatele

**Pluguri Schlick cu doue și cu trei feare**

Prețulu dela fi. 58 în susu

Pluguri Schlick de o brazda și Pluguri-Rayol

**și**  
**Pluguri-Vidats-Originale**

cu prețuri reduse precum și

**Mașini pentru prepararea nutrețului**

Garnituri de mașine cu aburu

pentru treerat, și cu aparatul de rotațiune (Göpel)

cu prețurile cele mai ieftine

(2—6) Liste de prfuri se trimitu la cerere gratis și franco.

**Mersulu trenurilor**

pe linia Predealu-Budapesta și pe linia Teiușu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Predealu-Budapesta					Budapesta-Predealu					Teiușu-Aradu-Budapesta				Budapesta-Aradu-Teiușu.			
	Trenu de persoane	Tren accelerat	Trenu omnibus	Trenu omnibus		Trenu omnibus	Tren accelerat	Trenu omnibus	Trenu de persoane	Trenu omnibus	Trenu de persoane		Trenu de persoane	Trenu accelerat	Trenu omnibus		
Bucuresci	—	—	7.45	—	Viena	—	—	—	—	—	—	Teiușu	11.09	—	3.56		
Predealu	—	—	12.50	—	Budapesta	6.47	—	3.15	6.20	8.00	—	Alba-Iulia	11.46	—	4.27		
Timișu	—	—	1.09	—	Szolnok	10.37	—	7.29	9.11	11.40	—	Vintulu de josu	12.20	—	4.53		
Brașovu	6.22	—	2.27	—	P. Ladány	1.44	—	8.27	11.26	2.31	—	Șibotu	12.52	—	5.19		
Feldióra	7.01	—	2.55	—	Oradea mare	5.33	—	—	1.28	—	—	Orăștia	1.19	—	5.41		
Apatia	7.33	—	3.38	—	Várad-Velenceze	—	—	9.45	2.00	—	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08		
Agostonfalva	8.01	—	4.17	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2.11	—	—	Deva	2.35	—	6.39		
Homorodu	8.45	—	4.47	—	Mező-Telegd	—	—	10.28	2.34	—	—	Branicica	3.04	—	7.04		
Hașfaleu	10.10	—	5.42	—	Bratca	—	—	11.36	3.18	—	—	Ilia	3.36	—	7.29		
Sighișóra	10.29	—	7.37	—	Bucia	—	—	12.10	3.41	—	—	Gurasada	3.50	—	7.41		
Elisabetopole	10.39	—	8.01	—	Ciucia	—	—	12.43	4.01	—	—	Zam	4.25	—	8.12		
Mediașu	11.19	—	8.21	—	Huedin	—	—	1.31	4.26	—	—	Soborșin	5.09	—	8.49		
Copsa mică	11.54	—	9.05	—	Stana	—	—	2.56	5.08	—	—	Bêrzova	5.56	—	9.29		
Micăsasa	12.12	—	9.43	—	Aghiriș	—	—	3.29	5.27	—	—	Conopu	6.18	—	9.49		
Blașu	12.56	—	10.02	—	Ghirbău	—	—	4.00	5.50	—	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23		
Crăciunetu	1.30	—	6.20	—	Nedeșdu	—	—	4.18	6.02	—	—	Paulișu	7.12	6.30	10.37		
Teiușu	1.45	—	6.59	—	Clușiu	12.03	—	4.36	6.24	—	—	Gyorok	7.27	6.47	10.52		
Aiudu	2.11	—	7.15	—	Apahida	12.31	—	5.05	6.43	—	—	Glogovațu	7.56	7.17	11.18		
Vintulu de susu	2.55	—	7.43	—	Ghirbiș	2.16	—	—	7.03	—	—	Aradu	8.10	7.32	11.32		
Uióra	3.17	—	8.29	—	Cucerdea	3.12	—	—	7.26	—	—	Szolnok	2.39	12.00	4.53		
Cucerdea	3.24	—	8.55	—	Uióra	3.32	—	—	8.51	—	—	Budapesta	3.16	12.14	5.10		
Ghirbișu	3.31	—	9.04	—	Vintulu de susu	3.41	—	—	9.31	—	—	Viena	7.10	2.10	8.16		
Apahida	4.09	—	9.12	—	Aiudu	3.50	—	—	9.43	—	—	Teiușu	—	8.00	6.03		
Clușiu	5.36	—	10.23	—	Teiușu	4.25	—	—	9.51	—	—	<b>Aradu-Timșóra</b>					
Nedeșdu	5.56	—	10.32	—	Crăciunetu	4.50	—	—	9.58	—	—						
Ghirbău	6.08	—	12.59	—	Blașu	5.41	—	—	10.24	—	—						
Aghirișu	6.29	—	8.00	—	Micăsasa	6.02	—	—	10.44	—	—						
Stana	6.45	—	8.34	—	Copsa mică	6.40	—	—	11.28	—	—						
Huedin	7.00	—	8.59	—	Mediașu	7.00	—	—	11.44	—	—						
Ciucia	7.26	—	9.34	—	Elisabetopole	—	—	—	12.18	—	—						
Bucia	7.48	—	10.16	—	Sighișóra	—	—	—	12.36	—	—						
Bratca	8.28	—	11.04	—	Hașfaleu	—	—	—	—	—	—						
Rév	8.47	—	12.17	—	Homorodu	—	—	—	—	—	—						
Mező-Telegd	9.06	—	12.47	—	Agostonfalva	—	—	—	—	—	—						
Fugyi-Vásárhely	9.26	—	1.21	—	Apatia	—	—	—	—	—	—						
Várad-Velinte	10.01	—	2.05	—	Feldióra	—	—	—	—	—	—						
Oradea-mare	10.20	—	3.08	—	Brașovu	—	—	—	—	—	—						
P. Ladány	10.30	—	3.39	—	Timișu	—	—	—	—	—	—						
Szolnok	10.37	—	3.55	—	Predealu	—	—	—	—	—	—						
Buda-pesta	10.37	—	4.06	—	Bucuresci	—	—	—	—	—	—						
Viena	10.51	—	10.37	—													
	12.37	—	12.59	—													
	2.58	—	4.45	8.22													
	6.00	—	10.05	10.30													
	6.35	—	10.50	—													
	3.00	—	6.05	—													

Nota: Orele de nopte suntu cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI Brașovu.